

石油工程建设公司胜利油建公司胜利902铺管船大管轮朱镇华,守护在船体最底层的机舱。他对这条船了如指掌,练就了在繁杂环境声中辨别机器故障声的“超能力”

不拔之志, 守护铺管船“心脏”

·关键词· 履职并坚守着

刘永青 王明月

2月15日,胜利902铺管船在晨曦中“醒来”,大管轮朱镇华一如往常那样,在胜利902船体最底层的机舱,开始忙碌起来,机舱里,机器轰鸣。

机舱外,春意盎然。那天是正月十五元宵节,同样的日子,同样的动作,朱镇华已经重复了10年。

主机、锅炉、泵系,300余平方米的机舱内,密布着各种各样的设备,这里的每一个数据,每一种声音,他都耳熟能详。等全部检查完已经10时许,虽是低温天气,此时朱镇华脸上、脖子上,布满汗珠。他说:“春节、元宵节,对于很多人来说意味着一家人团圆,可是对于我们却代表着沉甸甸的责任。”

甲板之下的“朱二轨”

“朱二轨”是大家对朱镇华的亲切称呼。提起“二轨”,朱镇华笑着说:“机舱人员经常维修机器,干完活儿总是一身油污。机舱在船下面总也见不到阳光,我们就笑称自己跟洞穴人一样。而操纵主机,又被称为操车,与主机接触久了‘车+九’就变成‘轨’字。”所以在机舱里,轮机长叫“老轨”,大管轮叫“二轨”,二管轮叫“三轨”。

朱镇华作为大管轮,要负责全船水、电、气供应及全船设备的维修工作。作为机舱的一名管理者,不仅担负设备的使用维护,还承担培养新人、指导机工、解决机工反馈问题的责任。他一直在不断探索和改进各种设施,保障船的安全运行。

平时的工作环境就是空间不大的船舶机舱。夏天时早上舱底的温度还好,38摄氏度左右;但随着施工,机器在高速运转后温度最高能达到48摄氏度。但在朱镇华看来,这是一条船最为炙热的情感,是船的心跳,更是一直相互陪伴的温暖。

在虎年春节期间,胜利902铺管船上,还有20多名船员像朱镇华一样,春节不能跟家人一起度过。除夕,大家一起在船上吃了团圆饭。朱镇华说:“船上的机电设备相当于人的心脏,902船的安全运行全部靠它,我们必须要对公司和员工的生命财产安全负责。”



朱镇华在操控室与安全人员对接。

细微中发现问题的“超能力”

“镇华对胜利902有感情,这艘船在设计建造的时候,有很多好的改进就是他提出的。”提起朱镇华,大家都非常钦佩。10年前,902铺管船在主风机室通风口的设计上,他通过风量计算及现场查看,提出设计的两点缺陷:一是进风量不足,满足不了风机的功率需求;二是门口狭窄,抽风时门口吸力过大,容易对门外的人或设备产生危险,建议从门上方开扇大的格栅窗作为主要的通风通道,以增加进风量及淡化舱室门作为通风通道的作用。通过CCS与设计方的沟通,他们很快采纳了他的意见。

朱镇华对这条船了如指掌,并练就了在繁杂嘈杂的环境声中辨别机器故障声的“超能力”。在一次铺管作业期间,他去机舱仓库拿维修材料时,听到主机有敲击声,问值班员了解情况,说是前段时间了。于是,他仔细查听声音出处,判定为3号缸进排气阀故障导致敲缸,马上安排值班员换车停机检查,发现3号缸排气阀弯曲。及时的处理,避免了缸头碰伤或者燃气倒流造成事故。

“善于在细微中发现问题”是朱镇华常挂在嘴边上的一句话。在一次交接班时,朱镇华发现值班室照明灯闪烁了一下,问值班员什么情况。值班员说之前也发生过一次,巡视了机舱没有发现问题。朱镇华想了想,暂停了交接班程序,带着值班员再次仔细巡查机舱。这次,他在主机发电机端闻到了轻微的糊味,看到地板上零星的灰末,立即下令更换主机,停车通知电工检查机器。电工拆开发动机后,发现三项主电缆中的一根线固定螺母松动,电缆接头打火隔板,隔板已烧出指甲般大小孔洞。如若机器运行时间再长一点,可能造成线路相互接触短路起火,烧毁机器,造成严重的财产损失。

众人划桨“行大船”

团队是胜利的基石。胜利902铺管船龙口至舟山远距离拖航启动之前,根据相关海事规定压缩船舶载员,相应的机舱人员配备减少,这给机舱值班带来很大负担。拖航过程中风大浪急,船舶摇晃角度较大,很多新船员不能适应,呕吐症状较多。为了减轻值班压力,快速培训新人,朱镇华和二管轮不停地和值班员交流,转移值班员的注意力,讲解船上设备及自己的工作经验,帮助他们快速融入工作环境。

2021年以来,这艘船承担着公司最大合同额工程——舟山-宁波石化基地互联互通海底管道和黄泽山-鱼山海底管道的铺设任务。这对机舱部既是荣耀也是考验。随着老员工退休、机工换新,机舱部门面临的压力更大,每项工程的开工就意味着新人培训的开始。朱镇华凭借船舶各部门的良好配合,很好地化解了这些难题。在一次铺管过程中,2号张紧器升降丝杆涡轮箱出现故障。朱镇华带领机舱部员工与甲板部密切协作,很快修复了故障,保证了当日的施工进度。

朱镇华怀揣着对大海的向往,十年如一日投身海底管道建设项目建设。如今在海上,朱镇华只能用爱远远地守护着远方的小家,而用更多的精力守护着胜利902船的“心脏”。“尽管很少有人知道我们的存在,也很少有人会注意到原来甲板下面还有人,但胜利902铺管船航行到哪里,我们这些船员的使命就会延伸到哪里”。

洁净能源 为冬奥加油 CLEAN ENERGY FOR THE WINTER OLYMPICS

天津石化炼油部主任张飞,带领团队自主摸索负50号低凝柴油技术方案、工艺参数、控制指标,最终打通生产全流程,确保向冬奥会输送合格、优质、低排放的油料

不辱使命,服务冬奥会保供

·关键词· 承压并兴奋着

王微 胡玉华

2月4日20时,天津石化炼油部主任张飞和家人守在电视机前观看北京冬奥会开幕盛况。场馆内恢宏的场景和璀璨的灯光,一下子将他的思绪拉到那场与时间赛跑的负50号低凝柴油冬奥保供战上。

“再难我们也要圆满完成”

“张飞,公司决定由你们车间来完成生产负50号低凝柴油、保供冬奥会的重任。”

“没问题,保证完成任务。”

2021年12月中下旬,接到紧急生产保供冬奥会场馆应急发电用的负50号低凝柴油任务后,张飞既兴奋,又感到前所未有的压力。

负50号低凝柴油堪称极寒地区的专属品,国内炼厂很少生产这种特殊油料。此次天津石化保供的负50号低凝柴油,主要是运往张家口赛区。在极端天气下,一旦奥运场馆出现断电,将会使用以负50号低凝柴油为燃料的柴油发电机组应急发电。

能为奥运会作出自己的贡献,张飞觉得十分自豪。但之前从未生产过这一型号柴油,没有任何经验可借鉴,况且此次生产任务要求2021年底完成,时间紧迫,压力巨大。

“再难我们也要圆满完成!”听说要为冬奥会保供,车间技术骨干摩拳擦掌。他们大部分是85后,有闯劲、有担当。

这是一场硬仗,也是一次大考。没有

任何经验可借鉴,现有2号加氢裂化装置初始设计也不适用,技术方案、工艺参数、控制指标都要自主摸索。

如何部署生产方案?怎么来保障装置的工艺和油品质量?参数和指标设定为多少?一切有关冬奥会油品保供的事项,包括细枝末节,此时都需要张飞和团队成员一起细细谋划。

“绝不能出一丝一毫的纰漏”

为确保负50号低凝柴油的重要指标凝固点、冷滤点和十六烷值同时合格,专家组决定将2号加氢裂化装置以前自动控制的主分馏塔系统8个仪表控制回路、20多个操作参数,全部改为手动调节,精准控制抽出温度、主分馏塔底温度等参数。如此一来,操作人员每半小时就要调节一次,每周1次的采样分析也要调整为每天采样分析四五次。

要说没有压力是不可能的,上百次化验结果显示的质量问题,让有些人提出质疑:“在这么短时间内生产出符合质量标准的负50号低凝柴油,这看上去是一次极限挑战,太难了。”

张飞和他的团队不气馁。车间技术员贾成龙为防止反应系统波动对产品造成影响,24小时值守,督促检查班组内操作参数调节效果,并实时指导,最大限度稳定反应系统转化率,保证分馏系统参数平稳。几天下来,他便熬出了“熊猫眼”。

柴油、尾油油品变轻后导致产品泵运行条件恶化,易发生汽蚀造成设备损坏。张飞就带领车间党员骨干齐上阵,坚守在装置现场,24小时连续监测机泵运行状况。

状态,时刻关注电流压力。12月底,数九寒冬,纷纷扬扬的雪花飘落,打在大家的身上,他们始终坚守在现场,没有一个人缺席。

他们定下一系列目标:“绝不能出一丝一毫的纰漏”“在精工出细活的基础上还要优中选优”“向冬奥会输送合格、优质、低排放的油料”,以实际行动打好新年“第一战”。

“大家一起加油干”

车间在保障产品顺利产出的同时,还需严密监控现场防冻防凝重点部位,防止出现管线、设备冻凝影响柴油生产。为此,张飞组织班组骨干力量和车间工艺、设备技术人员加强现场检查。

“孟师傅,汽提蒸汽管线温度正常。”此时,技术员李翔正站在20米高的汽提塔平台上,用测温枪测量管线温度,呼啸的北风吹打在脸上像刀割一般。受调整影响,汽提塔汽提蒸汽开度仅为2%。为防止管线冻凝,团队成员每次巡检,都要爬上高点检查汽提蒸汽管线冻凝情况,同时重点关注柴油产品线相关设备运行情况,确保现场设备运转安全。

“大家一起加油干,轮流24小时在现场优化攻坚,一定不辱使命,保证优质油料按时足量供应。”技术员刘添智信心满满。功夫不负有心人。经过连续调和、数百次化验分析,张飞带领大家仅用7天时间,赶在2021年收官前成功生产出符合国6标准的负50号低凝柴油1500吨,超额完成保供任务,并打通了生产全流程,实行专罐专存、专车转运。

1月19日23时,适用于极端天气下发电使用的负50号低凝柴油,通过铁路运输顺利出厂,并通过转运方式按时抵达冬奥会张家口赛区。



张飞在现场研究负50号低凝柴油生产方案。

不辞辛劳,付出让青春闪光

·关键词· 忙碌并快乐着

图片
人物



从左至右为王向锐、吴陈冰洁、张曼琦、陈丹妮、江帆。

王雷是北京冬奥会第一位赛会志愿者申请人。



▶吴陈冰洁(左)、
陈丹妮收集到许多冬
奥徽章。

张灵 谭伟春 陆杨 屈冰/文
刘行/图

“冰墩墩不是顶流,你们才是!”2月14日,首都体育馆,中国石化冬奥志愿者陈丹妮服务观众时,几名观众来找她和其他志愿者合影,其中一名女士说道。对陈丹妮来说,“得到观众认可是最开心的事”。

北京2022年冬奥会2月4日开幕以来,中国石化6名冬奥志愿者王雷、陈丹妮、张曼琦、吴陈冰洁、王向锐、江帆便开始忙碌在客流管理、看台引导和检票验票等岗位上。十多天下来,他们最大的感受是“忙碌并快乐着”。在零下5摄氏度的天气里,一动不动站岗3小时成了家常便饭。赛事多的时候,他们需要从7点服务到22点。

2月12日,在首都体育馆南侧观众看台,张曼琦发现有4名外国观众只佩戴了普通医用口罩,没有按规定佩戴N95口罩,于是走上前,用英语请他们到场外换上N95口罩。

“本来以为他们会觉得麻烦,没想到都特别配合。”张曼琦说。换完口罩,4名观众热情地邀请她一起合影,竖起大拇指,为她认真负责的工作态度点赞。

“每当向别人介绍我是中国石化的志愿者时,都感觉特别自豪。我还专门收集了中国石化作为2008年奥运会赞助商徽章,把它和这次赞助冬奥会的徽章一起收藏起来。”吴陈冰洁说,服务时还遇到了中国石化的观众,“感觉就像见到了家人,非常亲切”。